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Мир ко Де мић

УМЕТ НОСТ ПРИ ПО ВЕ ДАЧ КЕ  
МИ НИ ЈА ТУ РЕ
(Та тја на Јан ко вић: По глед под сук њу све та, Аго ра, Но ви Сад, 2023)

Пра ви жи вот је уну тра, у се би. Ода тле се из ли ва и бо ји 
ствар ност ле по том.

„Мај ка пле те про тив смр ти”

Зна се да су по че ци умет но сти из ра де ми ни ја ту-
ра уско ве за ни за укра ша ва ње ру ко пи сних књи га, али 
се зна и да је оп ста ла и у штам па ним књи га ма и про-
ши ри ла се на па пир-ма ше, тек стил, зи до ве, др во, кера-
ми ку и дру ге пред ме те.

За на шу при чу је ва жан по да так да су за ње ну из-
ра ду ко ри шће ни рет ки ор ган ски и пле ме ни ти ма те ри-
ја ли, по пут зла та и сре бра. Та ко ђе, од зна ча ја је ети мо-
ло шки ко рен ре чи ми ни ја ту ра, из ве ден од ла тин ског 
гла го ла mi ni a re, што је зна чи ло зна чи „обо ји ти ми ни-
ју мом”, од но сно пиг мен том ко ји се до би ја од цр ве ног 
оло ва. Украт ко, ми ни ја ту ре су би ле и оста ле у слу жби 
књи ге. У сред њем ве ку су ми ни ја то ри-ка лу ђе ри њи ма 
укра ша ва ли ру ко пи се, док су под ислам ским ути ца-
јем до би ле но ви ка рак тер.

На ме ра овог за пи са ни је у раз ме та њу кул тур но-исто риј ским чи ње ни ца ма већ 
да ука же на слич ност древ не умет но сти ми ни ја ту ре са умет но шћу при по ве дач ке 
ми ни ја ту ре, де мон стри ра не са то ли ко уме шно сти, так та и ме ре у књи зи По глед 
под сук њу све та Та тја не Јан ко вић.

Умет ност ње не при по ве дач ке ми ни ја ту ре ни је ни у јед ној од по ме ну тих слу-
жби већ се из два ја као за себ на, са ма се би до вољ на и су ге стив на, при ре ђу ју ћи сво јом 
пре ци зно шћу, по ет ском обо је но шћу и ни јан си ра ном ле по том ре дак чи та лач ки 
ужи так. Ова и ова ква ве шти на не сти че се кроз шко ле и кур се ве ле пог пи са ња већ 
ше гр то ва њем код нај ве ћих мај сто ра свет ског при по ве да ња, баш на на чин ка ко се 
ми ни ја ту ри учи ло у древ ним вре ме ни ма.

Но, ни шта од то га не би би ло до вољ но да на ша спи са те љи ца не по се ду је не што 
ис тан ча но, што ни је ни чи та лач ко ис ку ство ни за нат ска уме шност већ та ле нат који 
спа ја спо соб ност за па жа ња, осе тљи вост нај ре ђе вр сте, као и ду бо ку емо ци ју и је зич-
ку ин вен ци ју.

Пра те ћи при по ве дач ко са зре ва ње Та тја не Јан ко вић кроз прет ход не књи ге, све-
до ци смо не пре ста ног ра ста ње ног по сма трач ког и спи са тељ ског да ра, бру ше ња из-
ра за и из на ла же ња ве за ко је по вр шан чи та лац рет ко кад за па жа и ви ди.
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Ово де ло је у до слу ху с ње ним прет ход ним књи га ма, али је жи вот но и умет-
нич ки зре ли је, је згро ви ти је и за мам ни је. У при по ве дач ки мо за ик ау тор ка уме ће 
но ве, по тре сни је и за но сни је ми ни ја ту ре ко је нам ну ди си ла о ко јој све до чи, а зове 
се чу до жи во та.

Ње не стил ски ис це ли зи ра не ми ни ја ту ре са со бом до но се дра го це не ва ле ре 
истин ске осе ћај но сти, по ка зу ју ћи нам ко ли ко је свет жен ске ин ти ме бес кра јан и 
за та јан. Не би смо мо гли ре ћи да на ша књи жев ност оби лу је та квим шти вом.

Ве ру јем да је има ла ре зер ве спрам овог из ван ред ног на сло ва, бо је ћи се да у 
ње му има не чег про грам ског и ути ли тар ног, са чи ме не же ли да је до во де у ве зу. 
Јер, у ње ним књи га ма не ма кал ку ла ци ја и ком про ми са, по во ђе ња мо да ма и пре-
пу шта ња ли ни ја ма ма њег от по ра. Она чи ни све да од нос пре ма при по ве дач кој 
умет но сти бу де крај ње по штен и искрен. Ње но по и ма ње ли те ра ту ре да ле ко је од 
то га да свог чи та о ца/чи та тељ ку за па њи, да њи ма ма ни пу ли ше еле мен ти ма оп сце-
но сти и скан да ла, а по нај ви ше се кло ни сла ду ња во сти, ска ред но сти и ме ло дра ма-
тич но сти.

Исти на, све ви ше же на пи ше, али је ма ло њих ко је не под ле жу на ло зи ма фе-
ми ни стич ких те о ри ја, жен ских по кре та или, што је нај го ре, зах те ви ма та ко зва ног 
тр жи шта. Пре ци зан и бес ком про ми сан умет нич ки из раз је сте је ди но че му Та тја-
на Јан ко вић стре ми. Ис кљу чи во је за ни ма до бро ис при ча на при ча, из на ла же ње 
нео че ки ва ног обр та, хва та ње ма гич ног у сли ци, при зо ру или са мој ре че ни ци. Она 
ис пи су је при че ко ји ма отва ра, ам би се људ ске осе ћај но сти, до во де ћи чи та о ца до 
са ме њи хо ве иви це, пре пу шта ју ћи му на во љу да сам од лу чи хо ће ли за ко ра чи ти 
у не из ве сно или ће од у ста ти. Је ди но у че му га не ће по ште де ти је сте при по ве дач-
ка вр то гла ви ца по сле ко је се не оста је исти.

Та тја на Јан ко вић нам, из ме ђу оста лог, кроз сво је ми ни ја ту ре до но си та на не 
пул са ци је жен ске ин ти ме, је два рас по зна тљи ве зна ко ве пре о бра жа ја де вој ке у мла ду, 
а по том и у же ну. За ни ма је бор ба са не спрет но сти ма те ла ко је не пре ста но ка ска 
за ду хом, а по том јој оно, кроз од ра ста ње, при чи ња ва са ме не при јат но сти. У ње ном 
при по ве дач ком фо ку су је и тра у ма тич но „ра зи ла же ње” са соп стве ним те лом и не-
спрет ним по ку ша ји ма да га из но ва су стиг не. Ње на ју на ки ња је бе сна на „жен ски 
жи вот”. Чак јој па да на па мет да би нај бо ље би ло ка да те ло не би ни има ла.

Кроз ове при че ау тор ка нам по ка зу је ко ли ко у аси ме трич но сти, не спрет но-
сти и кон тра дик тор но сти људ ских по сту па ка има сми сла и шар ма, а за пра во – по-
ет ског. Не на ла зи је са мо у ре чи ма и при зо ри ма већ и у нео че ки ва ним обр ти ма, у 
не до го ђе ном, у ду шев ним по но ри ма и пат ња ма ко је се уве ћа ва ју са спо зна јом и 
осе тљи во шћу. У јед ној при чи ју на ки ња кон ста ту је: „Не мо гу да се одво јим од ства-
ри у ко ји ма се пре по знам.”

„Свет је пун мај ки. Мај ке су пу не стра шних при ча. Утр ку ју се у њи ма”, сто ји 
у при чи „Бо го ро ди ца”. Мај ка је у Та тја ни ним при ча ма при сут на и кад је од сут на, 
упр кос ње ној „на ко стре ше но сти пре ма све ту”. Или баш за то.

И код Та тја не, као и у Ал ба ха ри је вим про за ма, има ли ко ва ко ји се бу не про-
тив све та ко ји се пре тва ра у при че. За ко ни то сти приповедањa не рет ко се ра зи ла зе 
с они ма ко је вла да ју у та ко зва ној ствар но сти.
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Број не су и ни јан се бе ли не: ни су бе ла са мо зим ска ју тра, пор це лан ска тац на, 
ву на, ја гањ ци и њи хо ве бле ја ње већ и ло нац пун мле ка, ба бин страх, као млеч на 
пре ђа ко ју си ше бе ба. 

У ве ћи ни при ча ове књи ге по сто ји пре ћут ни им пе ра тив да свим си ла ма тре ба 
чу ва ти и са чу ва ти сјај до га ђа ја и пред ме та, би ћа и про те клог вре ме на. Сјај је од раз 
стра сти и жи во та. У мно ги ма од њих ва ри ра ко ли чи на ре че ног и не из ре че ног то-
ком ди ја ло га ко ји се во де са мај ком, се стром или во до ин ста ла те ром. Ме ђу њи ма су 
оне то пле и не жне при че о оцу ко је са мо кћер ке уме ју да ис при ча ју. 

Из ме ђу ко ри ца ове књи ге по хра ње на су деч ја от кро ве ња и бол на от кри ћа. Јед на 
од њих ти че се ме на кроз ко је про ла зе играч ке то ком од ра ста ња, као и не стр пље ње 
де вој чи це док хи та да по ста не же ном. Ба ба је, као и у прет ход ним књи га ма, нај чу-
де сни је и нај тај но ви ти је би ће де тињ ства. Сме ште на је у бај ко ви том са зве жђу из међу 
„ва ља се” и „не ва ља се”, и све тли до вр то гла ви це и об не ви де ли це.

На ра тор ка не про пу шта ни при ли ку да нам пре до чи чел ни су дар с на шим па-
три јар ха том, опи су ју ћи ба бин по ба чај. „Жен ско, ре кла је же на с вре те ном. Мо жда 
је сла га ла, ми сле ћи да је лак ше ба ци ти жен ско. Мо жда је сви ма го во ри ла ʼжен скоʼ.”

Ау тор ка нас овом књи гом уво ди у са зве жђа ко ја се скри ва ју под сук њом све та. 
Она нам от кри ва „ме ста ко ја ни кад ни шта ни је до та кло”. Ме ста ко ја људ ско око ни-
је ви де ло. Све јед но да ли су она да та кроз по сма тра ње мај ке док се пре свла чи или 
ба бе ко ја је у за кло ну од ви со ке тра ве „ско тр ља ла” ча ра пе и рас коп ча ла блу зу, се би 
на тре ну так „до пу шта ју ћи сун це”.

То је тек јед на од ван ред них од ли ка ове про зе – осве тља ва ње веч но скри ве них 
и за пре та них де ло ва ду ше и те ла, огр ну тих сук ња ма сти да, оби ча ја и пред ра су да. 
Од ли ку је је пре ци зност из ра за од нај ре ђе вр сте, кон ци зност у во ђе њу при че и увек 
нео че ки ва но по ен ти ра ње. У њи ма не ма рас при ча но сти све зна ју ћег при по ве да ча, 
су ви шних ди гре си ја и не по треб них укра са. Сва ка при ча је ис пит осе ћа ња ме ре. 
Иа ко су при че крат ке, у њи ма има са свим до вољ но про сто ра за чи та лач ку ин вен-
ци ју и ин тер вен ци ју.

Књи га при ча По глед под сук њу све та Та тја не Јан ко вић спа да у умет нич ки нај-
у спе ли ја про зна оства ре ња срп ске књи жев но сти у по след њих не ко ли ко го ди на. 
Пи са на је за чи та лач ке сла до ку сце ко ји ће по сле скла па ња ко ри ца би ти бо га ти ји 
за пре де ле ван ред не ле по те и ис тан ча не жен ске осе ћај но сти. По ме ни мо са мо не ке 
од ан то ло гиј ских при ча: „Из ра ња ње”, „Ми мо и ла же ње”, „Лут ка”, „Бо го ро ди ца”, „Мај ка 
пле те про тив смр ти”, „Сјај”, „Ин ди ја”, „Фи 12”, „По глед под сук њу све та”, „Бе ли не”, 
„Цве ће”... 

Још је дан до каз да и у про зним ми ни ја ту ра ма по чи ва ју бе зо бал ни све то ви који 
с бла го шћу на нас треп ћу сно ви дим очи ма.

По глед под сук њу све та је ван ре дан до га ђај у је зи ку.


